

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de la Imprenta, 9, bajos

Apartado de Correos, número 28.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas; por comisionado, 3 pesetas, 25 céntimos. EXTRANJERO, 7 pesetas trimestre. Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de haber recibido la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos.

Número atrasado, 10 céntimos

**BANCO RIOJANO**

Cuentas corrientes a la vista	2 por 100 anual
Imposiciones a 6 meses	3 por 100 anual
Idem a 12 meses	3 y 1/2
Idem a mayor plazo	4 por 100

CAPITAL 1.000.000 de pesetas

CAJA DE AHORROS TRES POR 100 ANUAL

**NO COMPRAR MUEBLES NI CAMAS SIN VISITAR**  
NUEVA CAMERA RIOJANA. PORTALES, NUM. 20

**Señores contratistas y albañiles**  
Don Leames Zabala ha dado comienzo a su fabricación de yeso en Is-... y tiene almacén abierto todo el día en Logroño, ZURBANO, 3. Clases superiores y deseando complacer

**Grandes Ferias y Fiestas de S. Bernabé**  
11 DE JUNIO DE 1916

Magnífica corrida de toros, criados expresos, de los Herederos de D. Cipriano Sáenz, estando encargados de la lidia los afamados diestros

**SERAFIN VIGIOLA "TORQUITO,"**  
**Y FLORENTINO BALLESTEROS**

**TENDIDO DE SOMBRA, 3 PTAS.; IDEM DE SOL, 2'25**

**CLINICA PEREDA**  
bajo la dirección del Dr. Enciso Brinas, Oculista

**ROQUE SACRISTAN**  
Cartera Logroño. CALAHORRA

**FABRICA DE HARINAS**  
Por cilindros y planchisters Sistema Robinson

Compra de trigo, cambio de trigo por harinas y salvados, venta de harinas y piensos.

Molino de piedras para maquilar piensos. Facilidad en toda clase de operaciones.

**Clínica García Antonanzas**  
CALAHORRA, Boticas 2

Especialista en enfermedades del OIDO, NARIZ Y GARGANTA

Medicina general. Operaciones

**V. Infante**  
es gurganta, nariz y oídos. Consultas de 11 a 2 y de 4 a 6. Botín de los Herreros, número 11

**MOBILIARIOS COMPLETOS**  
ANTONIO ANTA

Frente al Ayuntamiento.

**FERIA DE GANADOS EN LOGROÑO**

Del 8 al 12 de junio de 1916

**FIESTAS DE SAN BERNABE**

Gran corrida de toros. La tradicional corrida de vacas. La fiesta de las espigas. Fuegos artificiales y otros festejos.

**JUSTINO PRADE**  
Ex-Médico de Arenzana

Consulta en Nájera los jueves, de una a cuatro. Rayos X a domicilio

**EN EL SENADO**

**Las cuestiones políticas**

De las cuatro partes más importantes del discurso de don Amós Salvador, esta es la última y deseáramos que todos los liberales incluso los reformistas estuviesen de acuerdo con él para el porvenir ya que el pasado no puede corregirse.

«Cuanto a los catalanes, no diré que hayamos resuelto el problema catalán; su discusión es para muchos años, pero se ha planteado en términos que puede hacer un resumen sencillísimo y agradable a todos. El resumen es éste: se acabó aquí el concepto de separatismo; ya no hay separatismo; ni lo ha habido nunca; los representantes catalanes no son separatistas; porque si lo fueran no estarían aquí. Rechazado, pues, por completo, el concepto de separatismo. Ahora tenemos que discutir bien, decididamente y definir qué se entiende por estos cuatro conceptos, a saber: catalanismo, nacionalismo, regionalismo y autonomismo. Los definiremos, pues, discutiéndolos santamente; pero si acaso sucediera que al- gundo de esos conceptos se pareciera al concepto de separatismo, que sólo se distinguiera por el nombre, como aquí no damos valor a los nombres, sino a los conceptos, y el de separatismo lo hemos rechazado, quedaría rechazado también el concepto de regionalismo o catalanismo, o el que fuere. Así, aquel concepto especial, imposible, y que tanto llama la atención por lo imponente, por lo grandioso, por lo colombino, que consiste en que algunos, engreídos o por desgracia algunos, por fortuna pocos, sostienen que sea bueno o malo el Gobierno de la nación española, que de o no gusto a los catalanes, cuando ellos quieran se separe de España, ese concepto, imposible de sostener y de tomar en consideración, se sustituye por este otro: la Nación española estudia y define

cimentar en ideas tan universales como la del catolicismo, y más en España?

Hay en España tres géneros de católicos: católicos propiamente dichos, fanáticos por error e intransigentes por mala educación. (Risas) De estas tres clases, la primera es la más reducida, y formar un partido católico que nos ha de venir a traer esa lucha entre los católicos españoles, sería funestísimo, de tal manera que creo que hay que combatirlo sin descanso. Siento que no esté aquí algún representante del señor Maura para que con un «no» me contestara, y habría yo acabado en seguida. Como no es así, habrá que volver sobre esto, con mucho gusto de mi parte.

Afortunadamente hemos de contar con la cultura de nuestros prelados, que no han de querer que un concepto, como el de católico, que significa universal, sea menoscabado por la limitación del concepto político, y que una religión de amor se convierta en una lucha política. Ellos nos han de ayudar, pero nos ha de quedar que trabajar contra el clero fanático que ayudará a otros fanáticos que se juntarán para producir días de luto. De todos modos, el partido liberal ha de tener fuerza para combatirlos, porque hoy este partido puede hacer muchas cosas, y una de ellas luchar contra ese nuevo que se forme. Han de unirse para esto todas las fuerzas liberales de España, y sin ello lucharemos mal, pero esto puede lograrlo el partido liberal para esos fines.

Los que hayan leído el Mensaje de la Corona y su contestación habrán visto que por esta vez se ha tenido el buen gusto de no hacer programas, cosa completamente desacreditada, ya que los programas solamente deben hacerse al formarse los partidos, señalando sus aspiraciones para lo porvenir, pero los de Gobierno son circunstanciales. No hay programa, pero hay espíritu liberal, profundamente liberal, y lo ha de ser sin más limitación que la siempre oportuna que señaló Segasta de no ser radical, pero sí muy liberal. Y no se comprende de otro modo. Para combatir a ese «mon nato» partido habrán de reunirse las fuerzas liberales. De los reformistas no hay que hablar; han declarado la accidentalidad de la forma de Gobierno, y así habrán de estar a nuestro lado. Los más radicales, los que no quieren nada sino con la República, tendrán probablemente que transigir para que no se les pueda aplicar el cuento de los perros y de los galgos, y no vayamos por cosas de poca monta a perder todas las libertades que conquistamos en la revolución de septiembre.

Lo primero que ha hecho el Gobierno ha sido presentar la derogación de la ley de jurisdicciones, como demostración de su liberalismo y de que quiere atraer las fuerzas liberales.

Pero tiene además el Gobierno que atraerse a las masas obreras, que nunca han pensado en formas de Gobierno, y en España menos hasta hace poco, de los que debe ser el refugio y la esperanza; y el camino está iniciado y lo demuestran los tres proyectos de ley leídos relacionados con aquellas. Pues bien, cuando esas masas sepan que el partido liberal les da apoyo que le presten, nos apoyarán; no sólo para combatir a ese nuevo partido, sino para todas sus demás aspiraciones.

Y no puedo más, y no me cansa mi cansancio tanto como el pensar que eso osamo a vosotros, terminando por eso aquí después de haber explicado, como he podido, el alcance de lo que la Comisión que presido os propone que aprobéis como contestación al Mensaje de la Corona. (Muy bien, muy bien.)

¡Fuerzas que dirige el señor Vázquez de Mella! Es para mí esta persona un amigo tan querido, de tales condiciones de talento, de palabra y de buena fe, que por mucho que se separe de mí el jaimismo, no me inspira temor.

Y ¿qué diré del señor Maura? Hace un tercio de siglo que estoy dedicado a quererlo, me inspira confianza por su honradez, talento y buena intención, lo mismo que su partido; pero se unen estos dos partidos reaccionarios, uno jaimista y otro alfonsino, y no nos han de decir cómo se hace la unión? ¿Es que los jaimistas aceptan a don Alfonso? ¿Es que los alfonsinos van a someterse a don Jaime? ¿Y no es todavía esto lo malo! ¿Lo malo es que ese partido se llame católico, y católico en España!

No sé cómo en parte alguna ha podido dar jamás resultado un partido político sobre fundamentos religiosos. La política es el arte de gobernar a los pueblos; todo lo que se relaciona con el gobierno de los pueblos es política, y todo lo que es política tiene por objeto gobernar fuerzas, desde el punto de vista moral si se quiere, pero entiéndase bien, en el mundo en que vivimos. Por otra parte, la religión, sea la que fuere, supone relación del individuo con la Divinidad, y esas relaciones son para preparar las almas, no los cuerpos, para otra vida distinta de ésta y para otro mundo distinto de este en que vivimos. Y, como para dejar al César lo que es del César, se ha de combatir al César desde el campo religioso que lo prohíbe. ¿Y cómo un concepto como el político, que es de momento y circunstancial, se ha de

El proceso evolutivo de este aumento puede verse en las siguientes cifras:

En 31 de diciembre de 1910 las existencias de oro tan sólo eran de 367'7 millones; en la misma fecha de 1911 llegaron a 404'5; en la del año 1912 pasaron a 431'2; en la de 1913 a 471'7; en la del 1914 a 567'7; avanzando con más rapidez en 1915 y llegando a 867'1 al fin del año pasado y ha continuado en lo que va del corriente ya que el día 27 del precedente mes de mayo el balance señalaba los 1.008'2 millones de pesetas.

Como a esta cantidad deben agregarse otros 99'7 millones de oro de los correspondales en el extranjero resultan 1.107'9 millones de oro para garantizar los 2.152'2 millones de billetes en circulación en la última fecha citada. Por manera que casi llega al 50 por 100 la garantía de oro de los billetes, sin contar la de plata, cuya existencia en el mismo día llegaba a 767'6 millones de pesetas.

## RIPIOS PROSAICOS

Lógica guerrera

Voy hace tiempo observando que cuando están relutando las batallas principales en los partes oficiales, se van los jefes «colando».

Pues cuando viene mal dada y se pierde una partida, suele ser denominada para el vencedor, huída; para el otro, retirada.

Y aunque son la misma cosa, media entre ellas un abismo, que una retirada honrosa nunca suele ser lo mismo que una huída vergonzosa.

Sim embargo, en los relatos que suelen dar a la Prensa, un desastre se compensa diciendo que según datos, esa retirada extensa, con un orden tal se hacía, que haciendo fuego horroroso, al enemigo abatía, y el repliegue fue ese día un repliegue victorioso.

Y el enemigo, diezmado por los que retrocedieron, fué desde luego observado que al fin nada consiguieron en su avance desgraciado.

Y la consecuencia, emana de lo que, según quien lo acuerde la situación siempre allana y aquél que avanzando, pierde, cuando retrocede, gana.

Nada; yo estoy convencido; la lógica, se ha perdido entre el mando superior, y el que avanza es el vencido y el que «ahueca», el vencedor.

A. REDAL.

## DESDE SAN SEBASTIAN

**Crónicas del Boulevard**

«Ya estoy aquí, amigos míos...! — El próximo verano.

— Se puede pasar...? Servidor es el mismo que durante unos cuatro años, en unas crónicas que a él le servían de válvula de escape, porque en ellas decía cuanto le venía en gana y a ustedes les servían para enterarse del cómo y por qué de muchas cosas y de los «chismos» que circulaban por esta veraniega zona de Noé, por la que en estos días pasean orondos y satisfechos animales de todas las especies... sos- tivo—y a esa hora de redondear el párrafo— animadas charlas con los amables lectores de LA RIOJA.

Pero llegó un mal día, aquel en que estalló esta horrenda barbaridad que se llama la guerra europea, y por causas que no son del caso, y dejando a mis entrañables amigos los propietarios del periódico con un palmo de maries y estupefactos además, suspendí mi colaboración. Claro está que cuando tuve tiempo de escribirles una carta — cerca de un año tardé— les di una explicación...

Pero ellos, amables y cariñosos conmigo, han insistido en que renuncie estas charlas, y como yo soy un hombre todo bondad y que no se puede decir que no más que cuando le piden una cosa fantástica que se llama dinero — no tuve más remedio que dar mi palabra de que desde el primer domingo de este mes de junio volverían a aparecer periódicamente estas crónicas, y todo lo que haga falta además.

Pero no ha sido eso sólo, porque viéndome vencido; estos pícaros se han ensañado conmigo y me han hecho «garrapatear» a San Mateo para ir a garrapatear las corridas y los tiros-vivos y todo lo que sea juerguecitas, a la que —gracias a Dios— todavía voy algo aficionado.

Y aquí me tienen ustedes otra vez saludándoles sombrero en mano y pluma en ristre. Yo lo siento por ustedes; pero en su mano está el remedio: ¡con no leer LA RIOJA los domingos...!

\*\*\*

Con los cómicos que desde ahora hasta mediados de octubre van a pasar por los teatros de San Sebastián, hay personal suficiente para formar un nutrido cuerpo de ejército. Verán ustedes.

Actúa en el Principal la compañía Caralt, policiaica y vodevillesca, que estará todo el mes de junio. En el Victoria Eugenia, hasta el 15 de junio seguirán el cine y las variedades.

Mes de julio: en el Principal, la Loreto Prado y Chicote; en el Victoria Eugenia, la Plans-Llano; en el Casino, la Xirgu...

Mes de agosto: en el Principal, Simón Raso con la Balcenas; en el Victoria Eugenia, la Plans-Llano hasta el 15; y luego otra compañía lírica: en el Casino, la Xirgu, y en el Salón Miramar, la compañía de «los de Lara».

En septiembre siguen las cosas igual en el Principal y en el Victoria Eugenia; en éste hasta el 15, en otro día termina el contrato con Arturo Serrano y comienza el de la compañía Tirso Escudero; terminan «los de Lara»... si la compañía Guerrero-Mendoza no embarca para América, también actuará en el Victoria Eugenia.

\*\*\*

Hay que comenzar de nuevo: lo pasado, pasado, y si alguna vez hay necesidad de volver sobre algo que haya ocurrido en este lapso de tiempo en que hemos estado incomuni-

cados, se volverá. Por ahora lo más interesante es hablar un poco de lo que va a ser —en atracción de forasteros— el futuro verano. Comenzaremos por lo más importante, que aunque a mí mismo, taurófilo empedernido, me parezca mentira, no son los toros.

«No, señores míos, no! Este año va a inaugurarse, para seguir en creciendo los años sucesivos el sport más caro del mundo, si ha de hacerse bien, o sean las carreras de caballos para andar por casa, como las de Madrid, Sevilla, Jerez, etcétera, etc., en las que dominar los objetos de arte y corren jacos de la remonta, sino unas carreras de la categoría de las de Londres y París y superiores a las de Panamá y Buenos Aires; unas carreras cuyo presupuesto inicial, o sea para el primer año, es de ¡dos millones de pesetas! Y no vale creer que exagero.

Ha habido que empezar por hacer un hipódromo nuevo, comprando y alquilando una enorme extensión de terrenos, haciendo caminos, construyendo, de fábrica, no de madera y telas pintadas, tribunas, cuadradas y todas las dependencias anexas a un hipódromo que no desmerezca de los grandes hipódromos mundiales.

Después se ha ocupado la Sociedad de la cuestión de premios, y como hay que hacer las cosas en grande, el primero será de cien mil pesetas, como el Gran Prix de París o el Derby de Londres, y luego vienen otros de más inferior categoría. Pero como las carreras van a ser muchas, el montante de todos los premios excede de 600.000 pesetas.

¿Que quién ha hecho todo esto? ¿Ah...!

Lo ha hecho quien hace todo lo grande de San Sebastián. Y no hay que preguntar más.

Las carreras durarán —claro está que no las habrá todos los días— los meses de julio, agosto y septiembre, y su éxito está completamente asegurado, pues las naciones en guerra permiten a sus grandes cuadradas traer los caballos a estas carreras, y hoy es el día en que hay más de 120 caballos inscriptos, entre ellos los del duque de Toledo, bajo cuyo título se alberga un altísimo personaje que tiene un enorme interés en fomentar este sport en España.

Y aparte de la cuestión deportiva... ¡menudas cosas se anuncian como consecuencia de las carreras.

\*\*\*

Estamos todavía sin publicar —no me atrevo a decir que sin ultimar— la combinación taurina.

Lo único que se sabe es que por fin, y afortunadamente para todos, se han resuelto las dificultades que había para llegar a un arreglo con Belmonte, y que hoy las relaciones de éste con la Empresa son como las de los novios que acaban de hacer las paces.

No me atrevo a lanzar noticias porque está uno expuesto a tener que rectificar al día siguiente; pero como no es cosa de aparecer entre mis lectores como un completo indocumentado, y como además hay muchísima gente de fuera de aquí a quien sólo interesa lo que va a ocurrir en la «semana grande», para que esos puedan ir ahorrando el dinero necesario para echar aquí una cana al aire, diré que los días 13, 14 y 15 habrá tres corridas de «pontificales». El 13 es domingo y el 15 es día de la Virgen: el día grande. ¿Ibamos a desaprovechar ese lunes-puente? De ninguna manera.

La Empresa ha preparado para el 13 y el 15 dos corridas de ocho toros con Gaona, Joselito, Belmonte y Ballesteros —¡cheu ustam!— y para el lunes, 14, la de «mano a mano» con Joselito y Belmonte.

Lo demás, o sea lo que ocurrirá antes del 13 y después del 15, se publicará cuando sea conocido, y puede asegurarse que la temporada taurina no terminará antes del 15 de septiembre.

Y será con éste el tercer año en que se dan las corridas con la frontera cerrada.

«Esa indecente guerra...!»

\*\*\*

Con los cómicos que desde ahora hasta mediados de octubre van a pasar por los teatros de San Sebastián, hay personal suficiente para formar un nutrido cuerpo de ejército. Verán ustedes.

Actúa en el Principal la compañía Caralt, policiaica y vodevillesca, que estará todo el mes de junio. En el Victoria Eugenia, hasta el 15 de junio seguirán el cine y las variedades.

Mes de julio: en el Principal, la Loreto Prado y Chicote; en el Victoria Eugenia, la Plans-Llano; en el Casino, la Xirgu...

Mes de agosto: en el Principal, Simón Raso con la Balcenas; en el Victoria Eugenia, la Plans-Llano hasta el 15; y luego otra compañía lírica: en el Casino, la Xirgu, y en el Salón Miramar, la compañía de «los de Lara».

En septiembre siguen las cosas igual en el Principal y en el Victoria Eugenia; en éste hasta el 15, en otro día termina el contrato con Arturo Serrano y comienza el de la compañía Tirso Escudero; terminan «los de Lara»... si la compañía Guerrero-Mendoza no embarca para América, también actuará en el Victoria Eugenia.

\*\*\*

Hay que comenzar de nuevo: lo pasado, pasado, y si alguna vez hay necesidad de volver sobre algo que haya ocurrido en este lapso de tiempo en que hemos estado incomuni-

«¿Qué les parece a ustedes? Pues todavía queda margen para otra compañía en un salón muy bonito con 900 butacas, que se llama Bellas Artes.

Y a todo esto, con unas carreras descaucharrantes, unas corridas de toros «pimpantes» y nueve compañías de teatro en perspectiva, las subsistencias subiendo.

Pero, señor: ¿de dónde va a salir el dinero? A. Gorrochategui. San Sebastián, 4 junio, 1916.

## ECOS DE HARO

5 de junio.— Poco ha valido la feria. Solo dos días, el jueves y viernes, tuvo alguna animación la de ganados, único aspecto en que aún conserva algo de sus esplendores pasados. Pero las transacciones registradas no alcanzaron la importancia que antes solían tener.

Para el comercio de la plaza también ha tenido escaso interés. A este respecto del tráfico local, no ha pasado la feria, y eso dos o tres días, de la categoría de un buen mercado de los que se celebran todos los martes del año.

Las empresas de espectáculos tampoco han debido salir muy bien libradas. Las representaciones dadas fueron todas con escaso público.

El circo Reina Victoria es acaso la única empresa que ha trabajado con utilidad. Al menos, consiguió alcanzar dos buenas entradas, el jueves y ayer domingo.

El remate del arrastre de hachuras y materiales de obras y riego de la población, celebrado ayer, fué adjudicado a don Bonifacio Merino, como mejor postor, en 14'95 pesetas.

El dueño de la garita del tiro al blanco situada en la plaza, frente al Ayuntamiento, ha invitado, por conducto del alcalde, a los niños de la Beneficencia, a que concurren a hacer tiradas gratuitas, hoy lunes, y mañana, de once a doce.

Dicho señor, además, obsequiará mañana, martes, a las seis, con pañuelos de dulces a los niños y niñas asilados en la Casa de Caridad.

También el año anterior tuvo igual rasgo, que elogiamos, y repetimos hoy, con gusto aquellos aplausos.

Se han verificado hoy, en la Estación Ecológica, los exámenes de fin de curso, con el resultado siguiente:

Aprendices bodegueros, aprobados: don José Ismael Pérez Fernández, don Francisco Pouassier Peñar, don José María Anguiano del Campo, don Luis Alonso García, don Cruz Pelayo Valdés Martínez y don Cosme Arnedo Escalona. Dos desaprobados.

Capataces bodegueros, aprobados: don Tomás Aragón Santiago y don Restituto López Fernández. Tres desaprobados.

Se ha reunido hoy la Junta de Patronato del Hospital, para acordar el pago de la primera liquidación parcial de las obras del nuevo edificio, que represente unas 17.000 pesetas.

**NADA MEJOR QUE CHOCOLATES FALCON**  
Depósito: Sres. Hijos Carlos Andrés

**SE NECESITAN** oficiales y aprendices de modista de vestidos, en el taller de Consuelo Verdejo, Haro.

**CALDO CUPRICO CASEINIZADO** según fórmula de los ingenieros agrónomos

**SEÑORES QUINTO Y ZAPORTA** vende en Haro Emiliano M. Lacuesta

## La colonia Riojana de Zaragoza

Ya dijimos que los riojanos residentes en Zaragoza conmemorarán la fiesta de San Bernabé, el 11 de junio, con una misa y que se reunirán el mismo día en fraternal banquete a las nueve y media de la noche en el Hotel Internacional, Coso, 92.

La Comisión organizadora publica encarecidamente a todos los riojanos y a las personas que sin ser de esta fértil región sientan simpatías por ella, presten su adhesión; viéndose muy honrados si acuden a la fiesta religiosa y honrándose con su presencia en el banquete, para cuyo acto pueden recoger tarjeta en: Farmacia de Federico Vallés, Alfonso I, núm. 25; confitería de Eugenio Murga, Pasaje del Pilar, núm. 14; confitería «Las Delicias», Plaza de la Constitución, núm. 1; Hotel Internacional, Coso, 92; y peluquería «Blanco y Negro», Coso, núm. 55, recibiendo adhesiones hasta el día 8 de junio.

La Comisión organizadora añade en una circular que ha repartido: «Lema antiguo que el tiempo se ha encargado de contrastar su exactitud: «La Unión hace la Fuerza».

El banquete que el día 11 de junio vamos a celebrar los riojanos acompañados de todas aquellas personas que sin haber nacido en la Rioja, les unen lazos de simpatía; de verdadero cariño, de admiración o respeto y que se asocian a nosotros porque de derecho son riojanos, no es precisamente un banquete más; es un recuerdo que haremos de personas entusiastas, en cuyo corazón late el amor por la patria chica, para asociarnos, constituyendo un Centro

Riojano que nos una, que nos haga fuertes.

Los cincientos del Centro Riojano, se elaborarán con una gran cantidad de entusiasmo, otros no menos grande de fraternidad que se traducirá en mutuo apoyo y la argamasa quedará compacta añadiendo mucho amor a nuestra querida Rioja y una gran dosis de honradez por parte de todos.

En estas condiciones podremos edificar, sin temor a derrumbamientos; tendremos casa solariega, que será un pedacito de la Rioja que ha venido a Zaragoza; podremos elevarnos, apoyándonos uno a otros; seremos el sostén del riojano desvalido que manufra fuera de su región; en fin, actuaremos de estrella de Oriente que guie los pasos de todos los riojanos por senderos practicables.

«¿Será sueño o realidad? El 11 de junio de 1916 fué una memorable fecha en Logroño; el 11 de junio de 1916, puede serlo en Zaragoza; toda la gloria la mandaremos allá, a nuestra Rioja, pues así la haremos más grande, más rica, más próspera.»

En carta que nos escribe nuestro querido paisano y amigo el farmacéutico don Federico Vallés, que prueba su gran amor a esta querida tierra, nos dice que pasan de 300 los riojanos entusiastas de tan plausible idea, y que se proponen hacer muchas cosas buenas.

Aquí estamos para secundarlas.

## EL ESPERANTO

Señor director de LA RIOJA. Muy señor mío: Como en los días 11, 12 y 13 de este mes va a tener lugar en Reus el primer Congreso de Esperanto celebrado por la «Confederación Esperantista Española», de cuyo Congreso pienso dar cuenta, para que llegue al conocimiento de los lectores del periódico de su digna dirección, y deseando que antes tengan algunas ideas de lo que es el idioma auxiliar internacional Esperanto, y de lo que los esperantistas se proponen, me permito escribir estas adjuntas cuartillas por si tiene a bien publicarlas en las columnas de su ilustrado periódico.

Debo manifestarle que mi único deseo es que en Logroño se forme un grupo esperantista, toda vez que estos grupos existen en todas las poblaciones importantes del mundo; y aunque esto no es aquí ninguna novedad, porque ya en 1903 se formó en Logroño uno y en él se escribió una de las primeras gramáticas de Esperanto que han visto la luz en España; como dicho grupo desapareció, por causas que ignoro, me propongo hacerlo reaparecer, para que Logroño figure en el lugar que le corresponde en este movimiento intelectual, tan difundido hoy en todas las naciones civilizadas.

Dándole las gracias anticipadas, aprovecho gustoso esta ocasión para ofrecerme a usted muy afectísimo s. s. q. b. s. m. José Perogordo.

\*\*\*

El Esperanto es un idioma auxiliar internacional, que de ninguna manera trata de anular los idiomas existentes y sólo se propone facilitar las relaciones entre los individuos de las diversas naciones, que hoy no pueden comprenderse por la diferencia de lenguas, sin que para ello tengan necesidad de estudiar los demás idiomas—en general difíciles—y para cuyo estudio hacen falta los elementos indispensables, de mucho tiempo y bastante dinero, o valerse de intérpretes que, aparte de ser caros, nos hacen depender de otros.

El Esperanto viene a hacer desaparecer estos inconvenientes; pues es un idioma que se domina en dos o tres meses y sus clases se explican gratuitamente en todos los sitios donde existe un esperantista.

La facilidad de su estudio se comprende, puesto que su gramática es tan sencilla, que sólo tiene 16 reglas importantes, absolutamente fijas, y sin excepción de ninguna clase. En el verbo sólo hay una forma de conjugación y no existen verbos irregulares, bastando sólo 12 terminaciones para conjugarse—con más riqueza que en los demás idiomas—toda clase de verbos.

El Esperanto es completamente onético, es decir, que toda letra tiene siempre el mismo sonido, cualquiera que sea el sitio de su colocación; y todo sonido está representado por una sola letra.

Las raíces de las palabras de dicho idioma son neolatinas; tomadas por lo tanto en su mayor parte del Francés, Español o Italiano; siendo muchas de ellas, ya internacionales, por lo cual las naciones de origen latino conocemos un 75 por ciento de las raíces. Lo que hace tan fácil el estudio del Esperanto que, como digo, en dos o tres meses se puede conocer lo suficiente el idioma para escribirlo, leerlo y hablarlo, pudiendo—por lo extendido que está hoy—relacionarse con individuos de las principales poblaciones del mundo entero.—J. P.

## CAJA DE AHORROS

DE HERRERO RIVA Y COMP. BANQUEROS

Aperturas con libreta desde 5 pesetas.—Interés, 3 por 100 anual.

De la batalla naval del Almirantazgo Ingles

LONDRES.—El Almirantazgo inglés, rectificando la noticia publicada por los alemanes, declara oficialmente que el acorazado «Warspite» y el contratorpedero «Acasta» no se hundieron y que regresaron al puerto. Dice el mismo comunicado que los destroyers «Nomad», «Nestor» y «Shark», que los alemanes daban por hundidos, formaban parte de los ocho contratorpederos cuya pérdida se señalaba ayer. Es absolutamente falso que un submarino inglés haya echado a pique a tres buques mercantes alemanes sin previo aviso. El Almirantazgo inglés comunica también los siguientes detalles: «Todos los oficiales que se encontraban a bordo del «Queen Mary», excepción hecha de cuatro aspirantes, han perecido. De los oficiales del «Invencible» han perecido todos menos el comandante y un teniente. Han perecido todos los oficiales de los buques «Indefatigable», «Defence» y «BlackPrince». Se salvaron todos los oficiales del «Warrior».

Extendió a 50° 50' grados Norte y 5° 50' Este. Los proyectiles pasaban por encima del barco pesquero. Hacia las dos una flota alemana compuesta de unos cincuenta navíos, fué vista navegando del Sudeste hacia el Noroeste. Todos eran de importante tonelaje. El tiempo brumoso impidió distinguir bien los acorazamientos. A las cuatro y cuarto de la tarde sonó un cañonazo y a dos millas hacia el Norte. A las cuatro y media se hizo fuego más violento, pero breve. El barco pesquero apareció entonces una segunda escuadra inglesa, que procedente del Noroeste, trató de cortar la retirada a los navíos alemanes. La última flota inglesa estaba igualmente compuesta de gran número de navíos, pero, en apariencia, no tan poderosa en tonelaje como los buques alemanes. Un navío rápido hizo rumbo hacia el Oeste y algunas horas después, la flota inglesa recibía refuerzos. La flota alemana empezó a retirarse a las cinco. El barco pesquero observó dos grandes columnas de humo que se elevaban, sin duda de los navíos alcanzados. Más tarde fueron vistos dos grandes barcos en llamas. Entretanto la flota inglesa seguía la persecución de la alemana. Vimos luego cómo dos torpederos y tres submarinos se dirigían a reforzar a la escuadra británica. LONDRES.—El capitán Punt, holandés, relatando la batalla de Skagerak, dice que repentinamente, la escuadra alemana viró de bordo y huyó a gran velocidad, siendo perseguida por los buques ingleses. En esos momentos—dice—he vivido uno de los instantes más impresionables de mi vida. Los buques alemanes lujan en completo desconcierto. Los ingleses lanzaban sobre ellos una lluvia de obuses haciendo todo lo que podían para no dejarlos escapar. La persecución no cesó hasta cerca de Helligoland, hasta que los alemanes se hallaban resguardados. Durante la huida dos de los buques alemanes se incendiaron. EN EL REICHSTAG AMSTERDAM.—En el Reichstag alemán, el presidente, comentando la batalla del Mar del Norte, ha dicho que aunque las pérdidas alemanas han sido grandes, más grandes han sido aún las de Inglaterra. Terminó expresando el reconocimiento de la nación a la Marina alemana. Seguidamente habló el conserje Stebeinghans, director del Almirantazgo imperial. Los diputados se pusieron en pie para escucharle. Después de haber descripto la batalla del Mar del Norte con arreglo a los términos del comunicado oficial, añadió: «En cuanto a las averías sufridas y pérdidas de hombres, no se ha recibido ninguna declaración definitiva. Claro que una parte de nuestros barcos ha sido considerablemente averiada, pero el cuerpo principal de la flota ha entrado en puerto. Los tripulantes han hecho gala de un espíritu espléndido, y el material ha soportado la prueba excelentemente.» LAS PERDIDAS ALEMANAS Dicen de Londres que, según observaciones de los marinos ingleses, las pérdidas alemanas, seguras, son las siguientes: Dos acorazados, dos cruceros acorazados, cuatro cruceros ligeros, seis contratorpederos y un número desconocido de submarinos. DREADNOUGHT ALEMÁN PERDIDO LONDRES.—Un radiotelegrama de Berlín, que fué interceptado, dice que el almirantazgo alemán confiesa la pérdida del acorazado dreadnought «Westfalen». Este buque pertenecía a la serie del «Nassau», cuyas características son: Desplazamiento 18.000 toneladas; velocidad, 21 nudos; doce cañones de 305; catorce de 150 y otros catorce de 88; seis tubos lanzatorpedos de 50 centímetros y 266 hombres de tripulación. SUPERVIVIENTES DEL «ELBING» IMUIDEN.—Tres oficiales, tres contramaestres y doce marineros de la tripulación del pequeño crucero «Elbing», han desembarcado en este puerto. Una canoa del «Elbing», que conducía a varios marineros alemanes y a un oficial inglés, fué recogido por el pesquero «Bertha». El resto de la tripulación del «Elbing» fué recogido por el navío alemán que le abordó. El «Elbing» era un crucero tipo «Wiesbaden», de 5.000 toneladas. Su construcción comenzó en 1914. BAJAS INGLESAS LONDRES.—Los tripulantes de los buques ingleses que han perecido en la batalla naval ascienden a 3.194. ALMIRANTE AHOGADO LONDRES.—El crucero acorazado «Invencible», echado a pique por los alemanes, enarbolaba el pabellón del almirante Horace Hood, comandante segundo de la escuadra de cruceros de batalla. Hay que contarle entre las víctimas. LOS INGLESES, EN DESVENTAJA LONDRES.—En la batalla naval, los barcos ingleses lucharon con desventaja, pues destacaban en el sol poniente con una gran visibilidad en la tarde del 31 de mayo, mientras los barcos alemanes no se prestaban al tiro de la artillería británica. TODA LA ESCUADRA ALEMANA DE ALTA MAR Un despacho de Amsterdam a la Agencia Reuters dice que un par-

te semioficial de Berlín, da la noticia de que toda la escuadra alemana de alta mar tomó parte en la batalla naval y combatió en pleno desde las cinco de la tarde hasta las nueve de la noche, en que se desarrolló por completo la batalla, tomando ésta un carácter verdaderamente terrible. PARTES OFICIALES COMUNICADO ALEMÁN NORDEICH.—El gran cuartel general alemán dice: Teatro Occidental: Los ingleses dirigieron varios ataques contra las posiciones conquistadas por nosotros al Sur de Ipres. Fueron rechazados en el acto. Ayer también continuó la lucha de artillería al Norte de Arras y en la región de Albert. Patrullas inglesas de reconocimiento fueron rechazadas. Varias explosiones de minas ocasionadas por el enemigo al Sureste de Neuville-Saint Waast, fueron infructuosas. En la orilla izquierda del Mosa, rechazamos un débil ataque enemigo con facilidad, al Oeste de la altura 304. Cogimos una ametralladora. Sobre la línea Oeste siguen favorables para nosotros los encarnizados combates entre el bosque de la Callette y Danlois. Ayer hicimos prisioneros a 500 franceses entre ellos tres oficiales y cogimos cuatro ametralladoras. Varios ataques enemigos ejecutados con gases asfixiantes al Oeste de Nankirch, no dieron el menor resultado. Las bombas lanzadas por los aviones enemigos, han matado en Flandes a varios belgas. No causaron daños de carácter militar. En Hellebeke fué derribado un avión inglés por el fuego de nuestros cañones antiaéreos. Teatros oriental y balkánico: Nada nuevo que señalar. COMUNICADO FRANCÉS PARIS.—En Argona, un intento enemigo contra uno de nuestros pequeños puestos de Comte Chausse, fué rechazado. A la izquierda del Mosa, la actividad de ambas ha sido más intensa durante la jornada. En la región de la cota 304, los preparativos de ataque señalados en la trinchera alemana, fueron detenidos por nuestro tiro. En la derecha del Mosa, el enemigo ha seguido bombardeando nuestras posiciones de la región de Vaux-Danlois, y con particular violencia, el puerto de Vaux. Un ataque alemán hacia las tres de la tarde en las pendientes del bosque de Fumin, al Noroeste del fuerte, fué detenido por nuestra artillería. Nuestra artillería pesada estropeó mucho las baterías alemanas de la región de Courrières. Dispersamos agrupamientos enemigos en el bosque de la Callette. Aviación: Hacia mediodía, un grupo de aviones lanzó varias bombas sobre Toul, matando seis personas e hiriendo a diez. Los daños materiales son pequeños. Ningún establecimiento militar ha sido alcanzado. La escuadrilla de caza de Toul se elevó, persiguiendo vigorosamente y derribando a un avión enemigo, que cayó en nuestras trincheras cerca de Salsbey, a 12 kilómetros al Norte de Toul. Otros dos, ametrallados por los nuestros, fueron vistos descender bruscamente en las líneas alemanas. COMUNICADO ITALIANO ROMA.—Desde Stelvio el lago Garda, lucha de artillería y pequeños encuentros de destacamentos. En Lagarina, las baterías enemigas de todos los calibres bombardearon aver nuestras posiciones hasta Pasubio. Fueron eficazmente contrabatiadas. A lo largo del frente de Possina-Astigo, en la noche del 2, la infantería enemiga trató de irrumpir hacia Onaro, al Sureste de Astero. Fué rechazada. Ayer, vimos duelos de artillería. Grandes masas enemigas se lanzaron contra nuestras posiciones del Col-Como y Possina. Fueron rechazadas, con grandes pérdidas. En la meseta de Sette Comuni, alternativas de lucha, por la posesión del monte Gencio. En el resto del frente, hasta Grandate, acciones de artillería. En Carnia y en el Isonzo, nada importante. COMUNICADOS AUSTRIACOS VIENA. (Radiograma de Nauen). Esta mañana temprano el enemigo puso en actividad toda su artillería contra todo el frente Norte austro-húngaro. El fuego de la artillería rusa aumentó hasta alcanzar excepcional violencia sobre el Dniester y bajo Stryna, al Noroeste de Tarnopol y en Wolynia. El Ejército del general en jefe, archiduque José Fernando, se halla en Olyka en una extensión de 25 kilómetros, bajo el fuego ruso. Un ataque ruso, verificado con gases asfixiantes sobre el Dniester, no causó a los austro-húngaros ningún daño. En todas partes se observan indicaciones de inminentes ataques de Infantería. VIENA. (Radiograma de Nauen). Los italianos, sobre las vertientes principales al Sur de Posina y delante del frente austro-húngaro de monte Gencio, están ofreciendo encarnizada resistencia con numerosas furzadas, y en esos sectores se están desarrollando violentos combates. Los austro-húngaros se están abriendo camino, aproximándose a las posiciones enemigas. Al Este de monte Gencio han conquistado considerable terreno. El pueblo de Cetuma está ya incluido en el frente austro-húngaro. Ayer se hicieron prisioneros a 5.600 hombres, entre los cuales hay

78 oficiales, y se cogieron tres cañones, 11 ametralladoras y 126 caballos. En el bajo Vojvsa (Albania), la artillería austro-húngara dispersó un destacamento italiano. Por telegramo y teléfono Madrid, 5.—Varias horas. LOS HELENOS DE PARIS PARIS.—La Asociación de patriotas helenos, en reunión celebrada, ha votado la siguiente orden del día: «Los helenos de París, completamente indignados, protestan contra los exterminadores que han violado nuestra neutralidad e invadido nuestro territorio. Los helenos y macedonios de París irán a Oriente, pues prefieren la muerte a contemplar desde lejos su suelo en manos de los enemigos hereditarios búlgaros. La nación helena y el Ejército vencedor del Islam, piden al rey que rechace a los enemigos hereditarios, del suelo de Macedonia.» SARRAIL DECLARA EL ESTADO DE SITIO EN LA MACEDONIA. LONDRES.—El general Sarrail ha ocupado la Prefectura, la Aduana y la Inspección de Policía griegas. Además ha sido declarado el estado de sitio en la parte de la Macedonia griega ocupada por los aliados. LOS BULGÁROS EN GRECIA SALONICA.—Los búlgaros continúan avanzando y ocupando territorio griego. La estación de Demir-Hissar, está ocupada por una compañía griega y otra búlgara. La actividad diplomática en Atenas es grande. LOS ALIADOS CONTRA GRECIA ATENAS.—Además de haber ocupado el general Sarrail los edificios públicos, declarando el estado de guerra en todo el territorio griego ocupado por los aliados, el embajador de Francia en Atenas, Guillermo, ha hecho saber al presidente del Gobierno griego Skuludis, que el general Sarrail se verá obligado a adoptar medidas más radicales si no se modifica la situación. Han sido recibidos por el jefe del Gobierno griego, todos los representantes de las potencias aliadas en Atenas, después de haber éstos conferenciado previamente para tratar de la conveniencia de ejercer una presión sobre el Gobierno griego. La Cámara griega se reunirá mañana, y en la sesión los diputados de la Macedonia exigirán que Skuludis dé explicaciones al Parlamento por haber dejado que los búlgaros ocupen los fuertes de la frontera. BRIAND ANUNCIA DECISIONES ENERGIICAS PARIS.—Ocupándose de la situación creada en Grecia, con motivo de la ocupación del territorio griego por los búlgaros, Mr. Aristides Briand, ha hecho en la Cámara una exposición de la situación diplomática y militar en Oriente. La Comisión de asuntos exteriores, ha dicho, ha registrado con satisfacción las instrucciones dadas y las medidas energicas, tomadas por el Gobierno para hacer frente a la situación creada por los acontecimientos de Grecia. Francia ha hecho saber en Atenas, que la actitud de Grecia, desde la violación búlgara, no le parece conforme a las seguridades recibidas, y que es de naturaleza, producir consecuencias extremadamente serias. Mr. Skuludis, no deberá olvidar que esta neutralidad benévola, a pesar de la compensación por el olvido de los compromisos contraídos con Serbia, tiene por contra cierto número de promesas amistosas hechas por la Entente. Sin este contrato bilateral, uno de los contratantes cesa de hacer honor a su firma, el otro se encuentra libre para obrar en consecuencia. DESORDENES EN MILAN ZURICH.—Las noticias que se reciben de Italia, coinciden en afirmar que se han registrado graves desórdenes en Milán. En esta población, las noticias de las victorias austriacas produjeron honda impresión y malestar, no tardando en traducirse éste último en manifestaciones tumultuosas, que pronto degeneraron en motines que tomaron caracteres francamente revolucionarios. Los amotinados recorrieron las calles de la población arrojando a la Policía que les salió al paso, y no tardando en desbordarse los malos instintos, siendo asaltados y saqueados varios edificios y comercios de importancia. Entre éstos figura la casa de Pietro D'Arzi, caracterizado intervencionista, que estuvo a la cabeza del movimiento favorable a la guerra. Los amotinados en su recorrido no daban respatón y a los gritos de: «Viva la paz! ¡Abajo la guerra! Mueran los asesinos de Italia! recorrieron la ciudad hasta que salió la tropa de los cuarteles, que ante la actitud de los manifestantes hubo de disparar, causando varios muertos y heridos. El desasosiego e intranquilidad es grande y cundiendo por toda la nación con caracteres alarmantes, precursoros de acontecimientos gravísimos. A aumentar el desasosiego e intranquilidad contribuyen notablemente las noticias pesimistas que traen los millares de fugitivos que llegan a las ciudades del centro procedentes de la zona en que avanzan victoriosamente los austriacos. EL PARTE FRANCÉS PARIS.—El último parte oficial facilitado a la Prensa por el Gobierno francés se halla concebido en los siguientes términos: A la derecha del Somme el enemigo intentó repetidamente tomar un pequeño puesto al Sur de Maricourt, no lográndolo. Al Oeste del Mosa los alemanes atacaron nuestras posiciones en la región de Vaux Dambois. Al Noroeste del fuerte de Vaux los

intentes de los enemigos fueron totalmente contenidos. Todos los asaltos al fuerte de Dambois han sido rechazados. Anoche hubo lucha encarnizada entre la guarnición del fuerte de Vaux y los alemanes, que trataban de entrar, arrojando líquido inflamado, pero se le impidió la entrada. La lucha de Artillería en la región de Thiancourt y Douaumont ha continuado con violencia. O la izquierda del Mosa se ha registrado intermitente bombardeo. En los Vosgos, en un golpe de mano intentado por el enemigo al Oeste de Carespo, consiguió apoderarse de tres elementos de trinchera, pero nuestro inmediato contraataque expulsó totalmente a los alemanes. OTRO PARTE RUSO PETROGRADO.—(Oficial.) Al Noroeste de Pulkan, los alemanes realizaron un intento de bombardeo de nuestras posiciones e intentaron también una ofensiva, siendo rechazados en muchos sectores del frente. Entre el Dyina y Dvinks, la artillería enemiga cañoneó nuestras líneas. Nuestra artillería dispersó núcleos enemigos al Noroeste de Krevo. Saltamos un horno mina al Sur de Krevo, tomándolo después los alemanes; pero los rechazamos. Desde el pueblo de Agoromiki se vió una nube a ras de tierra hacia nuestras trincheras; pero antes de llegar a ellas cambió el viento y la llevó a las líneas enemigas; oyéndose fuerte ruido en las trincheras y viéndose encenderse hogueras. En la región de Konag, un aparato nuestro fué atacado por otro alemán; nuestros aviadores le atacaron, obligándole a descender. Un avión enemigo arrojó cuatro bombas sobre la estación de Motodetchno. En el Cáucaso la ofensiva turca hacia Erzingon ha sido detenida. Al Sur de Jankmes fueron desalojados los turcos de sus posiciones, avanzando los rusos. POR TELEGRAMA MADRID, 5.—Varias horas. CONGRESO A las 3'35 declara abierta la sesión el señor Villanueva. En el banco azul, Romanones, Ruiz Jiménez, Gasset y Barroso. Escuchados y tribunas desanimadas. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior. El conde de Romanones recoge alusiones que le fueron dirigidas en sesiones anteriores por el señor Azzi sobre concesión de una indemnización a la familia del compositor Granados. Dice que el ministro de Estado no ha dejado este asunto de la mano, y que viene trabajando activamente para lograr que la familia del malogrado compositor sea indemnizada a consecuencia del accidente ocurrido al barco en que el maestro Granados regresaba a España. El señor Rodríguez (don Leonardo) pide que se modifique el reglamento del trabajo en las minas, y que prohiba a los adolescentes el marchar a Francia a trabajar en la Agricultura. Preguntado al Gobierno que si se preocupa de los tratados de comercio subsiguientes a la conferencia de la paz, al objeto de garantizar los intereses de España. Le contesta el presidente del Consejo de ministros en sentido favorable. Al contestar el conde de Romanones al señor Lerroux dice que se halla el Gobierno estudiando una amplia amnistía. El señor Lerroux da las gracias y dice que confía en las promesas del jefe del Gobierno. Después de otros ruegos y preguntas de escaso interés general jura el cargo de diputado del señor Estrada. El señor Moreno Mendoza denuncia abusos cometidos por el Ayuntamiento de Jerez y de las persecuciones de que son objeto los obreros en el pueblo de Arahal. Le contesta el ministro de Gracia y Justicia prometiendo informarse. El señor Romeu pide que se cumpla el reglamento respecto a los que traen actas dobles. Entra la Cámara al despacho de los asuntos puestos a la orden del día, leyéndose el dictamen de la contestación al Mensaje de la Corona. Pasa el Congreso a reunirse en sesiones y se levanta la sesión. SENADO A las 4'20 ocupa la presidencia el señor García Prieto declarando abierta la sesión. En el banco azul los ministros de Estado y Guerra. Escuchados y tribunas desanimadas. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior. El señor Rahola dirige un ruego al Gobierno relacionado con los transportes marítimos. El señor Fons se ocupa de la necesidad de que se proceda cuanto antes a la edificación de una Audiencia en Madrid, para que la solemne apertura de Tribunales se celebre en local adecuado. Se extiende en largas consideraciones el presidente de la Cámara llama al orden al orador, para que concrete su ruego. El señor Fons lo hace así. El señor Jimeno promete trasladar el ruego al ministro de Gracia y Justicia. El señor Rahola anuncia una interpelación sobre los transportes marítimos. El señor Burell lee un proyecto relativo a la Autonomía Pedagógica y otro regulando los derechos pasivos del Magisterio. Entra la Cámara al despacho de los asuntos puestos a la orden del día, continuando el debate de contestación al Mensaje de la Corona. El señor Porres termina su discurso de ayer, analizando la doctrina de Monroes. Interviene en la discusión el ministro de Hacienda, declarando fracasados los intentos en contra de la unidad de la Patria. Dice que España se encuentra en el primer período de liquidación y expresa minuciosamente la situación de la Hacienda y la necesidad que existe de afrontar y resolver el problema económico para la reconstitución de la Patria, confiando en que todos los partidos políticos colaborarán a la obra nacional. Se ocupa de los gastos en Marruecos desde 1903 y afirma que se han elevado a 682 millones de pesetas, siendo preciso vigorizar los ingresos. Enumera los proyectos de ley que tienen anunciados y asegura que vendrá la consolidación del crédito nacional. Calcula el señor Alba que el presu-

puesto de 1916 se cerrará con un déficit de 300 millones de pesetas. Declara que para conciliar la Deuda y normalizar la Hacienda necesitamos 1.050 millones, siendo preciso dotar a España de elementos de riqueza, desarrollar la industria, el comercio y los ferrocarriles. Anuncia que antes de la paz se reducirán los gastos de Africa, se creará un Instituto de crédito en favor de la política agraria, se introducirán mejoras en los funcionarios de Hacienda y se adoptarán medidas para los abastecimientos de los mercados. Antes de resolver la cuestión arancelaria, se escuchará por la Junta a los diferentes interesados, previo concurso. Termina diciendo el señor Alba que todos los citados proyectos de ley los presentará a las Cortes el próximo otoño. Rectifica el señor Allendesalazar. Interviene en el debate el señor Sánchez Toca diciendo que la política de economías nada resuelve y cree que para la reconstitución nacional es preciso varias legislaturas. Afirma que las prisas demostradas por el conde de Romanones para volver a ocupar el Poder impidieron la reorganización a que se aspira. Promete la benevolencia de los conservadores al Gobierno para realizar obra nacional. Se levanta la sesión. 3 A 6 JUNIO 1891 HACE 25 AÑOS NOTICIAS PUBLICADAS EN «LA RIOJA» El día 3 falleció el sabio director del Instituto don Ildefonso Zubiá, quien desde el año 1843 desempeñó aquí la cátedra de Historia Natural. «LA RIOJA» dedicó mucho espacio a ponderar la gran ciencia, la laboriosidad y la modestia de tan ilustre profesor, cuya muerte, muy sentida en museos, sociedades y Academias de España, y del extranjero, causó verdadero luto en Logroño. —Vino a pasar unos días con su padre (registrador de la propiedad, don Leonardo) el joven oficial de Administración Militar don Marino Viar, que había sido destinado a Vitoria. —Falleció repentinamente el peluquero don Esteban Portugal, muy bien reputado en su profesión. —A propuesta del concejal señor Garrido, se tomó en consideración por el Ayuntamiento la idea de dar el nombre del Doctor Zubiá a una de las calles de la capital, pero hubo regatos y comparaciones que censuraba «LA RIOJA» como muchas personas, apuntando este periódico que se diera el nombre de aquél a uno de los Muros que circundan el Instituto. —Los exámenes del Instituto dieron el siguiente resultado: Tercer curso.—Retórica y poética. Sobresalientes: Víctor Manuel Lanza, Aurelio Ibáñez, Marcial Sula, Fidel Dávila, Ricardo Conde, Manuel Eulate; Julián Santos Blanco. Notables: Bonifacio Ferrín Magueregui, José Gil Arévalo, Aquilino López Ferro, Pablo Barrón (sobresaliente en Historia Universal), Manuel Alonso, Teodoro Aragón.—Buenos: Pablo Pérez Laguna, Faustino Gómez, Ricardo González, Nicolás Sáenz de Tejada, Plácido Góte, Miguel Laguarda, Fausto Gómez, Tomás Infante y Daniel Marrodán.—Aprobados: Anselmo Rodríguez, Atanasio Blanco, Rafael Iru, Andrés Zaldivar, Tirso Rueda, Ricardo del Val, Ernesto Martínez, Eladio Niño y Toribio Echavarrí. AUDIENCIA [ERA REINCIDENTE] El Jurado de Haro condenó ayer, y la Sala impuso la pena de un año, ocho meses y veintidós días de presidio correccional, a Perfecto Merino Iruña, por sustraer medio kilo de azúcar, que valía una peseta, y dos barajas usadas, tasadas en 25 céntimos cada una: total, por 1'50 pesetas. Pero había cometido tres delitos contra la propiedad, y eso lo tiene muy en cuenta el Tribunal popular al dictar su veredicto. El día 7 de noviembre último, a las diez de la noche, forzó la puerta de la tienda de bebidas de Bernarda Metola, sita en el kilómetro 14 de la carretera de Logroño a Cabañas de Virtus, jurisdicción de Casalarreina, y penetrando en el local se llevó dos barajas usadas y medio kilo de azúcar. Es de suponer que no encontraría más. Estando rebuscando oyó ruido y observó que alguien quería entrar. Eran dos jóvenes que, sin duda, deseaban tomar alguna bebida, y los

EXAMENES EN EL INSTITUTO

Caligrafía.—Sobresalientes: Roberto Ortigosa, Manuel Gaztelu, Jesús María Hernández, Manuel Ledesma, Luis Landia y Víctor Fernández. —Notables: Aurelio Diez, Francisco Trujó, Ramón Manso, Miguel A. Villanueva, Francisco Conde, Ramón Suescun, Pío Martínez, José María Urizar, Gregorio Rodríguez, Pablo Murga, José María Sanjinés, Bienvenido Rodríguez, José Ruiz de Rivas, Ramón Asín, Valentín Bazán, Claudio Arpón, Pedro Sáinz, Francisco Malo y José María García del Valle. —Aprobados, 24.—Suspensos, 6. Lengua Castellana.—Notable: Juan Andreu.—Aprobados, 15. Geografía general y de Europa.—Sobresalientes: Miguel María Blázquez.—Notables: José Juan Nieto, Juan Andreu y Manuel María Chamorro.—Aprobados, 10.—Suspensos, 4. Nociones de Aritmética y Geometría.—Sobresalientes: Santiago Bello y Juan Andreu.—Notables: Félix Sáinz y Víctor Fernández.—Aprobados, 11.—Suspensos, 2. Historia Natural.—Aprobados, 8.—Suspensos, 2. Los exámenes de las asignaturas del segundo grupo darán principio el miércoles próximo, a las nueve de la mañana. NORMAL DE MAESTRAS Fisiología e Higiene.—Sobresalientes: Sofía Martínez y Felicidad Salinas.—Aprobadas, 2. Francés (primer curso).—Una aprobada. Francés (segundo curso).—Tres aprobadas. NORMAL DE MAESTROS Aritmética y Geometría.—Notable: Elías Pascual.—Aprobados, 2.—Un suspenso. Religión y Moral.—Un aprobado. Educación física (segundo curso).—Un aprobado.—Suspensos, 4. Educación física (primer curso).—Sobresaliente: José María Sáenz.—Un aprobado y un suspenso. Nociones generales de Historia.—Notables: José María Sáenz y Rafael Vidal.—Aprobados, 2.—Suspensos, 2. Teoría y práctica de Lectura.—Notable: José María Sáenz.—Aprobados, 4.—Un suspenso. Nociones generales de Geografía y Geografía regional.—Notable: José María Sáenz.—Aprobados, 4.

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES TEJIDOS Y NOVEDADES DE ANTONIO GARRIGOSA Y BORRELL Portales, núm. 28 y San Blas, núm. 1 LO ULTIMO FABRICADO en LANAS Y SEDAS ROPA BLANCA CONFECCIONADA GENEROS DE PUNTO medias, calcetines. ABRIGOS SEDA gran fantasía. ESPECIALIDAD en Artículos para lutos con negros garantizados. LO MAS NUEVO en estampados sobre voile, muselina, batista, percal y setén. CLASES MUY SELECTAS en mantelería de hilo y algodón. OBJETOS PARA VIAJE Baules, maletas, cabés, etcétera. CAMISERIA Y CORBATERIA La casa mejor surtida y la que vende más baratos toda clase de artículos AMABILIDAD, BARATURA Y BUEN GUSTO

CONTRA EL MILDIU
Caldo cúprico caseinizado
MUY EFICAZ POR SU GRAN MOJABILIDAD Y PERFECTA ADHERENCIA PARA PREVENIR LAS INVASIONES



Se observaron que, aunque el pestillo de la cerradura estaba sin usar, la puerta no se abría. Alguien hay adentro, dijeron entre sí, y avisaron a la dueña de la taberna...

Os aconsejo toméis cada noche Un Rombo laxante CONTRA EL ESTREÑIMIENTO PERTINAZ. MALAS DIGESTIONES, PEREZA INTESTINAL, PEREZA DEL ESTOMAGO

Motocicleta F. N. 5-5 HP. 4 cilindros, transmisión por cardán y cambio de velocidades.

BAZAR AMALRIC
El vigilante del Estado Juan José Alutiz, decomisó el domingo a una vecina de Viana, un cesto de canchales, los cuales fueron arrojados al Ebro.

Avisos y Noticias
Para la hora de las doce del día 12 del actual, se hallan convocados los secretarios de Ayuntamiento de esta provincia...

DOCTOR GIL DIEZ
Dentista de la Guaración
Compañía de maderas. Biltbao
Oficinas y fábricas Muelle de Churrucos

DOCTOR MUGICA
Especialista del Instituto Rubio
Cirugía, Matriz y Rayos X

GURREA DENTISTA
11 de junio, 7, 10

PERSIANAS
De todas las dimensiones, se colocan a domicilio.

FERRETERIA AMELIVIA
Rodríguez Bustos
DENTISTA-impresora, 9, Logroño

HIELO ARTIFICIAL
Se vende el por mayor y al detall, desde 10 céntimos, en la fábrica de Trevijano.

Los Zamoranos, Sagasta 13

RUIZ, Cirujano Dentista
BRETON DE LOS HERREROS, 17, 1.

FIGURINES. Los de más moda del extranjero, se venden en LA RIOJA, Plaza de la Imprenta.

Han salido para San Sebastián el magistrado de aquella Audiencia provincial, nuestro amigo don Florentino Sacristán y su señora doña Demetria Ibañez Ubi.

Regresó de Madrid el concejal don Félix Valluerca.

González Sagasta, 23
DENTISTA LOGROÑO

L. RUIZ MOSSO
CIRUGIA SECRETAS PIEL

Las Mermeladas Trevijano están reconocidas como el postre más de Estivo y económico.

Ya está terminado el Circo Reina Victoria que ha sido instalado en el mismo lugar que estuvo el año pasado por esta época.

La Compañía que actuará en el es numerosa y en ella figuran artistas notables.

Esta tarde a las seis y media saldrán todos en cabalgata por las calles, y a las diez menos cuarto de la noche será la primera función.

Análisis Laboratorio-Perucha

VENTILADORES ELECTRICOS
AMANCIO CABEZON
Muro de la Mata, 1

OBRAS DE BENAVENTE
Se venden en la Librería General, de Santos Ochoa, Portales, 30.

Dr. Sáenz de Sta. María
Especialista. Aparato digestivo y respiratorio.

Operaciones.
Carnicerías, 4. pral. Telefonos 94-93.

Desde hoy pueden recogerse localidades para la corrida del San Bernabé.

ABANICOS, SOMBRILLAS
A PRECIOS BARATISIMOS
CASA MAGRE JUI

Como consecuencia de las eficaces recomendaciones de don Amós Salvador y del señor gobernador civil de esta provincia, se tiene noticia de que será aceptada por el D. rección General de Administración la fórmula propuesta por el Ayuntamiento para solucionar el asunto de la Caja de Ahorros de esta capital.

Licor del Polo. Soberano dentífico vegetal, sin timol, salol, renol etc., ácidos que contienen muchos dentíficos noveles y que tan perjudiciales son al esmalte dentario.

SECCION RELIGIOSA
Santos de hoy.—Los 20 mártires del Tarso en Cilicia, Santos Alejandro, obispo, Artemio, y Cándida, esposos, y Paulina, su hija; Amancio, o ro Alejandro y sus compañeros, todos mártires; Eustorgio, Juan, Claudio y Gudwalo o Godwall, obispos; Felipe, el diácono, contemporáneo de los apóstoles, y Norberto, arzobispo magdeburgense y fundador de los canónigos premostratenses, todos confesores.

Más telegramas
Madrid, 5.—Varias horas. EN LA PRESIDENCIA
Al recibir hoy a los periodistas el jefe del Gobierno en el despacho oficial de la Presidencia del Consejo, comenzó la conversación manifestando que había estado en Palacio despachando con el rey y cambiando impresiones sobre algunos asuntos de actualidad.

Recayó la conversación en la vida parlamentaria, y el jefe del Gobierno dijo que la contestación al Mensaje de la Corona se votará mañana en el Senado, aunque para ello haya necesidad de prorrogar la sesión.

Añadió el presidente que al hacer el resumen de los debates a que ha dado lugar el Mensaje, señalará el máximo de las concesiones que el Gobierno puede hacer a los regionalistas, en la cuestión plan cada por ellos.

Respecto a la discusión del Mensaje en el Congreso, manifestó don Alvaro que probablemente durará todo el mes de junio.

Por esta causa—siguió diciendo—no podrán ser puestos a discusión otros proyectos, como era el propósito del Gobierno; y además, la realidad se impone y el calor ahuyenta a los diputados.

Dejó entretener la probabilidad de que en los primeros días del próximo mes de julio se cierren las Cortes.

Termina el conde sus manifestaciones diciendo que le ha visitado el señor Cobian.

UN ALMUERZO
Los diputados por la provincia de Orense han obsequiado con un almuerzo a los señores condes de Romanones, García Prieto, Villanueva, Cobian y Aldecoa.

Durante el almuerzo hablaron de asuntos de interés para dicha provincia.

LOS SINDICATOS CATOLICOS
A las diez de la mañana ha tenido lugar en el salón del Cirulo Católico del Sagrado Corazón de Jesús, la sesión privada de la Asamblea general de los Sindicatos Agrícolas Católicos.

Asistieron representantes de 24 Sindicatos de la Diócesis de Madrid, presidiendo las deliberaciones don Anastasio Malo.

Se adoptaron acuerdos de gran interés para la mayor prosperidad de estos Sindicatos.

LA FIESTA DE LA FLOR
La fiesta de la Flor se está celebrando hoy en Madrid con gran brillantez, contribuyendo a ello el tiempo espléndido que hace.

Grupos de distinguidas señoritas de la aristocracia y clase media realizan la contestación, y posucación por las calles, asaltando a todos los transeúntes que depositan su óbolo para una obra tan benemérita como la que persigue con esta simpática fiesta.

A fin de que el pueblo de Madrid sintiese el destino que se daba a sus donativos se distribuyeron hojas por las calles con profusión, en las cuales se hace constar que el importe de la recaudación es severamente administrado y se dedica a los siguientes servicios:

Construcción del Sanatorio Valdeleza próximo a Fuencarral, donde se han recibido 80 enfermos; sostenimiento del Sanatorio de Húmera, donde hay hospitalizados 20 enfermos; subvención de los tres Dispensarios que hay en Madrid, los que prestan más de 40.000 asis. encias al

año; envío de las colonias escolares a los Sanatorios de Oza y Pedraza; y sostenimiento de los comedores en los Dispensarios de la Prosperidad y Príncipe Alfonso.

La fiesta empezó a las diez de la mañana, instalándose mesas peñoradas en todas las principales calles y puntos más estratégicos de Madrid, presididas por damas de la buena Sociedad.

Visitaron al conde de Romanones, quien les entregó 25 pesetas.

Por la mañana y la tarde salieron a la calle los reyes y los infantes, que hicieron numerosos donativos.

Las señoritas que pedían invasión de las Cámaras y todos los Centros. Se cerró la recaudación a las nueve de la noche.

CORTEZO OPERADO
El exministro conservador Doctor Cortezo ha sido operado felizmente de una afección que padecía a la vista.

La operación la ha realizado el doctor Barraquer.

EN FAVOR DEL CORCHO
Convocados por el vizconde de Mayo y Padrós, se reunieron el viernes en el Congreso los diputados de las regiones productoras del corcho, para tratar de la grave crisis por que atraviesa dicha industria.

CONVITE DE COBIAN
En el restaurant de Lhardy ha obsequiado hoy con un espléndido almuerzo el señor Cobian a los presidentes del Consejo de ministros, Congreso, Senado y Tribunal de Cuentas.

Asistieron los exministros señores Valarino, Inclán y otros diputados políticos, entre los que figuraba el marqués de Laurencin, don Francisco Barber, Riestra, el marqués de Urquijo, don Daniel López y don Santiago Mataix.

ENMIENDAS REGIONALISTAS
Se ha dado a conocer el texto de las enmiendas que los regionalistas presentarán en el Congreso al día de mañana de contestación al Mensaje de la Corona.

Piden los regionalistas en las mismas plenitud de facultades para administrar sus peculiares intereses, despreciándose el Estado de las funciones que no sean propias de su soberanía.

Que se resuelva el problema nacionalista, es decir, que se reconozca la oficialidad del idioma catalán; permitiendo la elaboración del Derecho civil catalán y que se consagre para su vida interior confiando esto último a la Asamblea y Poder Ejecutivo Catalán la misión de hacerlo.

Otra de las enmiendas de los regionalistas se refieren a las cuestiones económicas, figurando el fomento de la exportación y la concesión de honores.

PROYECTOS DE GOBERNACION
El ministro de la Gobernación ha leído en el Congreso varios proyectos, entre los que figuran los siguientes:

Reforma de la ley de Accidentes del Trabajo, aplicándose los beneficios de la misma a los obreros extranjeros con objeto de facilitar los convenios internacionales para la protección del trabajo español.

Suprimiendo el Ayuntamiento de Rivas y agregándolo al de San Vicente de la Sonsierra y otro relativo al trabajo en las tahonas, hornos de pan cocer y fábricas de harinas.

REVERTER ENFERMO
Se encuentra gravemente enfermo el exministro liberal don Juan Navarroreverter, a consecuencia de que al venir a Madrid desde Húmera, al objeto de intervenir en la solemnidad académica de que dimos cuenta en los telegramas del domingo sufrió un accidente en el automóvil que lo condujo, llegando el señor Navarroreverter tembloroso y nervioso, hasta el punto de que sus amigos procuraron disuadirlo de que letera el discurso que tantos aplausos le valió.

Terminado el acto académico se sintió emperado.

Hoy ha tenido fiebre alta y reflejos cerebrales.

La noticia de la enfermedad del señor Navarroreverter ha causado sensación en las Cámaras parlamentarias, y por la casa del ilustre enfermo, situada en la calle del Barquillo, han desfilaro numerosos políticos, al objeto de interesarse por la salud de aquél.

ANUNCIO
Cumpliendo acuerdo de este Ayuntamiento y Junta pericial y conforme a lo dispuesto en el reglamento de 30 de septiembre de 1885 y ley de 1 de junio del mismo año, se pone en conocimiento de todos los hacendados que, durante el plazo de 15 días a contar del martes próximo, en vista del estado tan defectuoso en que se encuentra el amillaramiento de fincas, presenten en esta Secretaría las declaraciones juradas de las fincas que cada uno posea, para lo cual se facilitarán por este Ayuntamiento las hojas necesarias, y desde las cinco de la mañana estará abierta la Secretaría para los que deseen hacerla en dicha oficina previo pago de cinco céntimos por finca, por trabajos particulares.

Se recomienda especial cuidado en llenar bien los huecos de dichas declaraciones como asimismo la ocultación de fincas si se han de evitar de la sanción penal y multa por no prestar la declaración jurada a su tiempo.

Corera, 28 de mayo de 1916.—El alcalde, Marcos García.—El secretario, Andrés Cadarso.

INGLES, FRANCÉS.—Lecciones teórico-prácticas. Honorarios reducidos. E. L. M., V de Rey, 37, 2.º

MOTO CON SIDEKAR, seminueva, marca N. S. U. monocilíndrica, cuatro HP., dos velocidades, con embrague y desembrague, se dará barato. Razón, don Gabriel Martell, Rincón de Soto.

PARTOS.—Doña Enriqueta Alvarez, profesora, ayudante del Doctor Cajal, sobresaliente en toda su carrera y en la Reválida, y única en Zaragoza: hospedaje reservado a embarazadas. Santa Catalina, 8 y 10, piso segundo, Zaragoza

ACEITES INDUSTRIALES
para motores, dinamós, alternadores, transmisiones, turbinas y transformadores. Grasa consistente, en las y barriles. Pablo Tamayo. Depósito administrativo.

GABINETE con alcaoba y mirador, se cede sin asistencia. Razón, LA RIOJA.

CAJA DE AHORROS
Con libreta Interés 3 0/0 anual

La Madrileña Confitería y Pastelería
MERCADO, 70, LOGROÑO
Dulces finos, Pastas, Pasteles, Exquisitos postres
Bombones, Caramelos, Ramilletes, Tartas
ARTICULOS PARA REGALOS
Servicio especial para bodas y bautizos
VINOS Y LICORES

BANCA
HIJOS DE S. ULARGUI
Giros, cheques, cartas de crédito
Compra-venta de valores
Cuentas a la vista, 2 0/0 abono

CAJA DE AHORROS
Imposiciones con libreta, desde una peseta con 3 0/0 interés

COTIZACION DEL DIA 5
Interior 4 por 100. 74'05
en títulos pequeños. 75'90

Amortizable 5 por 100. 96'60
Amortizable 4 por 100. 88'00
Exterior 4 por 100. 81'70

Banco Español del Río de la Plata 275'50
Banco de España 473'0
Acciones Tabacalera 298'00
Obligaciones Tesoro 4'50 por 100 102'80
Obligaciones Tesoro 4'75 por 100 113'90
Francos Paris 82'2
Francos Suiza 80'00
Libras Lon. res 23'11
Peso Argentino 5'69

COTO DE GONEJOS. Se arrienda en término de La Barranca. Razón, Vara de Rey, 29, primera, derecha.

COCHE DE LUJO. Se vende uno Derby Vagoneta, con arcos, para uno y dos caballos. Informarán: su dueño, don Milagro Iniguez, Marqués de Murrieta, 7, 3.º derecha, o el señor Agost, calle Zurbano.

VACANTE DE MEDICO
Por dimisión del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de médico titular de Sartaguda (Navarra), con el sueldo anual de 750 pesetas en concepto de titular y 1.750 pesetas por la asistencia a familias acomodadas. El plazo de admisión de solicitudes, por tiempo de un mes, al alcalde que suscribe. Las condiciones obran en la Secretaría del Ayuntamiento.

Sartaguda, 30 de mayo de 1916. El Alcalde, Gil Ortega.—P. S. M. Martín Herrero, secretario.

VENTA DE LANA.—Los ganaderos de Tudellilla cortan su lana en la primera quincena del mes actual en cantidad de unos 3.000 kilos, y la ofrecen a los traficantes de la misma. Para tratar, dirigirse al presidente don León Díaz Martínez, en Tudellilla.

SULFATO DE COBRE. Pedir precios a Julio F. de Trocóniz. Productos químicos agrícolas. Miranda.

LIQUIDACION VERDAD de ropa confeccionada y tiras bordadas. PORTALES, 44.

4 HORAS DIARIAS
pro uen 20 a 4' ptas. SEM NAL'S edición onías en labor nueva y colectiva Fácil ocupación, honrosa para ambos sexos ejerci a es e cualquier local a. Enviae nuestro trario gratis. Se oitucias: Aparta e, 138. V. L. NCI

A LOS MAESTROS CONSTRUCTORES DE CEMENTO PORTLAN. Se desea construir dos lagos para vino, de cubida de 1.500 cántaras cada uno, pudiendo los solicitantes dirigir las proposiciones y pedir detalles a don Fernando Casado, de Lanciego (Alava).

JOVEN DESAPARECIDO
El joven de 14 años de edad Vicente Los Santos Baroja desapareció de Cornago el día 3 de marzo d. 1916.

Los padres del chico ruegan encarecidamente que aquel que supiere señas o alguna noticia del chico lo notifique a don Rómulo Los Santos, en Cornago, quien gratificará. Las señas del chico son: pelo rubio, bien parecido, la cara y la nariz largas.

OCASION.—Se vende o arrienda el ventorrillo moderno carretera de Villamediana, a un kilómetro de Logroño. Tiene vivienda para dos vecinos, fuente en la cocina, huerta de regadío y cuadras para toda clase de animales, todo independiente. In formará su dueño, en el mismo.

DEPENDIENTE DE BARBERIA
Hace falta uno, que sepa cumplir con su obligación en la barbería Alavesa, Caballería, número 25. No se comesta por carta.

BARRICAS PARA EL SULFATO
Se venden. Travesía de Laurel, 53. En el mismo sitio se compra toda clase de botellas vacías, cobre, zinc y metal viejo, pagando buenos precios, pasándose a recogerlo a domicilio al que avise. Travesía de Laurel, 53, Logroño.

CASA.—Se vende una casa en la calle del Marqués de San Nicolás número 40; consta de tienda, cuatros cuartos y buhardilla. Produce un ochocientos libras. Razón, LA RIOJA.

A LOS MAESTROS Y PARTICULARES.—Mesas bipersonales. Con arreglo al Catálogo del Museo pedagógico nacional se construyen muy económicas en la carpintería mecánica de F. O. Aldazabal, Bretón de los Herreros, 17, junto al Teatro.

NOTA.—Esta casa ha hecho todas las que ha necesitado el excelentísimo Ayuntamiento para sus escuelas, y varios colegios de Logroño e infinidad para varios pueblos.

SE VENDE una máquina segadora atadora, en muy buenas condiciones. Informará Lorenzo Cereceda, n Alencano.

ACARREADOR DE MOLINERO. Se necesita uno solo, en el Molino de abajo de Manuel Martínez, en Angocillo.

CALDO cúprico Michel Perre contra el Mildiu, Black-Rot, etc. CASA PERNAS, LOGROÑO

TIENDA, CON O SIN PISO. Se arrienda la que tuvo don Ignacio Anguiano. Hermanos Moroy, 14, con los útiles para carnicería o sin ellos.

También se arrienda un primer piso en Portales, 40 y 42. Informará don Pedro Zabala, en esta última.

FABRICANTE DE LEJIAS
labones, con fábrica propia, que piensa establecerse en Logroño, desea socio comanditario que aporte 4.000 pesetas y que conozca esta capital. Dirigirse a don Ruperto Barrao, que informará sobre el particular, calle Segasta, 25, 3.º derecha, Logroño.

HORNO de pan cocer, tejavana y patio, se arrienda en Haro. Dirigirse a su dueño, D. Cesáreo Robres.

COMUNIDAD DE LABRADORES DE FUENMAYOR
Se hallan vacantes dos plazas de guardas jurados, dotadas con el haber de dos pesetas diarias. Los aspirantes presentarán sus solicitudes hasta el 8 de junio próximo al señor presidente de la indicada Comunidad. Fuenmayor, 30 de mayo 1916.—El P. del S. Mateo Beagú.

PERROS FORTERRIER. Se venden dos, perro y perra. Informan, Carnicerías, 4, cuarto, Logroño.

DE OCISION
SE VENDE una columna de hierro fundido, un molde para hacer tubos de cemento de 30 centímetros diámetro, sistema moderno; una gran olla económica; propa para fonda, café o convento; dos bombas «Diluvio» aspirantes, sin tubería; una bomba de traseigo de vinos, con carro de hierro; una bomba de volante, ferma de jardín; una máquina de torcer cuerda. Razón, LA RIOJA.

LA AGRICOLA ESPAÑOLA
Sociedad Anónima de Seguros
Autoriza la por R. O. de 25 de abril de 1811, para operar en toda España, a cuyo efecto tiene hecho el depósito que la ley de Seguros previene.
Capital social suscrito 1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado 325.000 pesetas
OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES:
Seguro de cosechas contra el pedrisco
Seguro contra la muerte y robo del ganado
caballar, mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar, cabro y transporte del mismo mjd

PRESTAMOS EN METALICO A LOS ASEGURADOS
Domicilio social y dirección, Barcelona, Rambla San José, 32, pral. REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA DE LOGROÑO
D. Benito Herráiz, Salmerón, núm. 1, 2.º
Autorizado por la Comisaría de Seguros

Agua de Riva los Baños (Torrecilla)
CON RESULTADOS EFICACES Y SORPRENDENTES en los padecimientos del estómago, órganos digestivos, riñón, hígado, cólicos, vias urinarias y expulsión de cálculos y arenillas. En Logroño, único depósito y venta por garrafones, Cervecería Logroñesa de Tomás Moreno, Vara de Rey, 18. Botellas en las farmacias y droguerías MODERNA, OÑA, PAGO EFASO Y FERNANDEZ.

DIABETES
Curación radical por las aguas de VALDELAZURA, Hímnico-radioactivas. Analizadas por el eminent: histólogo DR. RAMÓN Y CAJAL. DEPOSITARIOS EXCLUSIVOS PARA LA REGION
Araujo y Serrano, farmacéuticos
MURO DEL CARMEN, 8. (FRENTE AL INSTITUTO)

5 de junio. — Plácidamente y sin noticias que llevar a esta sección, se desenvuelve la vida calceatense. Se comenta la guerra; se siente con amargura la carestía de las subsistencias, y placenteros observamos el rostro de estos agricultores, que empiezan a alegrarse porque las lluvias pasadas han mejorado los sembrados. Tenían claros y raquíticos los campos de cebada, y ahora que están en sazón esperan una buena cosecha, la que aumentará su riqueza por el alto precio a que se cotiza. Amarillos y pobres estaban los trigales y van cambiando su color, poniéndose lozanos, en espera de una buena granazón. Desasosegada es la existencia de estos pobres agricultores hasta que consiguen llevar a sus graneros los frutos y afanes de todo un año. —Las labores de las huertas y campo de patatas se están llevando a cabo con toda celeridad. Todos quieren aprovechar el buen tiempo y la sazón de la tierra, por lo cual, y ante la falta de brazos, se pagan estos días los jornales diarios a seis

pesetas y la olla, bien sazónada, del mediodía. —En la semana pasada, para la fábrica de harinas de los nietos de Francés, de Haro, han sido exportadas unas mil fanegas de trigo, al precio de 63 reales y medio la fanega de 43 y 1/2 de peso, o sea a 36'75 pesetas los 100 kilogramos. —Una nota simpática dieron ayer mañana los niños de ambos sexos de las Catequesis. Muchos en número recibieron la primera Comunión en el altar mayor del convento de San Francisco. Varios misioneros enervorizaron a las inocentes criaturas, y éstas recordarán seguramente durante su vida este acto religioso. Después todos los niños de las Catequesis y sus directores, cantando por las calles himnos y preces, pasearon procesionalmente las imágenes del Niño Jesús de Praga y de la Niña María. —Impresionables y gratos son estos actos, en los que la fe se aviva y los creyentes se fortalecen contra las adversidades de la vida. —También ayer salieron a los pueblos próximos las Marías de los Seguros con su director, canónigo don Cándido Marín.

BRIEVA, 4. — El día 2 del actual cesó en el cargo de maestra propietaria de la escuela de niñas doña Sabina Grábalos. La poca atención que el Estado presta a las escuelas de Patronato y la crítica situación en que se han colocado los maestros que en la actualidad desempeñan esta clase de escuelas, ha sido causa de su renuncia a escuelas nacionales. Su marcha la sentimos muy de veras, pues entre nosotros gozaba de muy buenas simpatías. Le deseamos muchos progresos en su carrera y un feliz viaje a Rivallaguillo, pueblo a donde ha sido destinada. —Ha comenzado el corte de la lana, una de las principales riquezas de este pueblo. Entre los ganaderos hay creencia de venderla a buen precio. Puede calcularse en 12.000 kilos la cantidad de lana que puede salir de este pueblo. —Regresó a ésta, su patria chica, el que ha sido comerciante en Chile don Marcelino Ledesma.

—Se encuentra enferma de algún cuadro la esposa de nuestro vecino y amigo don Marcos Fernández Bobadilla. Le deseamos encuentre lo antes posible un pronto restablecimiento. —Los campos ofrecen muy buen aspecto. Toma de posesión.—Alumno aplicado.—Viajeros.—El tiempo. BERCEO, 5. — Ha tomado posesión del cargo de juez municipal de esta villa nuestro estimado amigo don Antonio Llorente, acomodado propietario y persona muy apreciada en la localidad, por cuyo motivo su nombramiento ha sido muy bien acogido. Recibió muchas enhorabuena, a las que unimos la nuestra y le deseamos gran acierto para el desempeño de su cargo. —De Miranda de Ebro vino el aplicado joven Pedro Cañas, que cursa en el colegio de los Sagrados Corazones la carrera mercantil, habiendo obtenido en las seis asignaturas tres primeros premios y tres segundos. A tan estudioso alumno, y a sus padres don Justo Cañas y doña Julia

Manzanares, les felicitamos con tal motivo. —Regresó de Madrid nuestro vecino y amigo don Félix Urete. Salió para Barcelona la simpática joven Esperanza Echavarría. —Después de unos días de riguroso invierno, ha cambiado el tiempo, lo que favorecerá algo a los cereales, pues de seguir estos cambios atmosféricos la cosecha será tan buena como la del año anterior.—L. Observatorio Meteorológico del Instituto General y Técnico de Logroño. Observaciones de las 4 de la tarde de ayer. Presión en mm. (8 m. 263 (44) 245 Dirección m. NO. Recorrido en h. 49 Máxima al sol 26'7 Id. a la sombra 22'8 Mínima 7'6 Viento Liuvia en mm. 0'0 Humedad relativa media 64 Cielo despejado y nuboso.

Amortización.—Han sido amortizadas las siguientes vacantes del mes de mayo. Estado Mayor General.—Un general de división y dos de brigada. Infantería.—Dos tenientes coroneles, cuatro comandantes y dos capitanes. Caballería.—Dos tenientes coroneles y un comandante. Artillería.—Un comandante y un capitán. Intendencia.—Un intendente de segunda, un mayor y un oficial de primera. Intervención.—Un oficial primero. Carabineros.—Un primer teniente. Guardia civil.—Un capitán. Oficinas militares.—Dos archiveros segundos, un oficial segundo y dos escribientes de segunda. Viajes.—En uso de permiso, ha llegado, procedente de Málaga, nuestro querido amigo el capitán del regimiento Borbón, don Julián García Reyes.

Nos dicen de Elciego. —En la sesión ordinaria celebrada en el día de ayer por nuestro Ayuntamiento acordó comunicarse al Sr. Laguarda, como cabeza de partido, la necesidad de que éste a su vez lo haga a los demás pueblos de la Rioja Alavesa que quieran tomar parte a fin de tomar acuerdos y traer un ingeniero agrónomo de reconocida competencia para que, detenidamente, examine los viñedos, que creemos filoxerados y nos dé las oportunas instrucciones que hemos de seguir en lo sucesivo. Muy bien por nuestro Ayuntamiento, cuya iniciativa será bien acogida por todos los pueblos vitícolas del partido, por ser un asunto que a todos interesa.—A. Pardo. CALLICIDA LANZAGORTA Cura los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas de los pies. Frasco una pta., Mercado, 62, Farmacia.



Para el lavado de toda clase de ropas. Economía verdad. Desechad lo barato. Comprad lo bueno. Eso os conviene. FABRICANTE GERVASIO ALFARO FITERO Navarra De venta en los principales almacenes y tiendas de Ultramarinos de Logroño

Cafés de la "Compañía Colonial," SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS CAFÉ PUERTO RICO; CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PESETAS 0'60 CAJITA

A LOS AGRICULTORES VITICULTORES ARBORICULTORES HORTICULTORES Si queréis aumentar vuestras cosechas de 20 a 50 por ciento (según los cultivos) emplead el FERTILIZADOR RADIATIVO H. B. C. poderoso estimulante de la tierra e insecticida eficaz PEDID FOLLETOS GRATIS A JULIO FERNANDEZ DE TROCONIZ Depósito de Productos Químicos Agrícolas. MIRANDA DE EBRO

LINEA PINILLOS Vapores Transatlánticos Españoles SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciosa cámara de 1.ª y 2.ª clase, instalada sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi. Representante Probo Ramírez, Miguel Villanueva, 4, 2.º en LOGROÑO

Balneario de Cestona Aguas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del Hígado, Intestinos, Riñón y Estreñimiento. Para los Cólicos hepáticos es necesario el uso de las Aguas de Cestona fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva El estreñimiento y la enterocolitis, por antiguos que sean, ceden infaliblemente al uso constante de las Aguas de Cestona, así como la neurastenia, consecuencia frecuente de ambas afecciones. De venta, 1'25 pesetas botella, en farmacias, droguerías y en casa de Alejo Martínez, San Blas, 7 Pedidos de datos y guías al Administrador del Balneario de Cestona (Guipúzcoa)

Vapores correos Italianos Con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires y Puertos del Brasil Servicio rápido semanal, cambiando con las Compañías Navegacione Generale Italiana, Lloyd Italiano y la Veloce de Génova Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Gran Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.

SANATORIO QUIRURGICO del Dr. Madrazo SANTANDER En este Instituto se trata todo género de afecciones de GIBUGIA. Los 19 años que lleva desde su fundación, y su numerosa estadística garantizan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de este Clínica se hallan establecidas tres categorías; pagando por estancia 20 pesetas en primer, 19 en segunda y 9 en tercera. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Las consultas por escrito se dirigen al Director para otros detalles el gerente don Luis Polo y Español.

COCINA A LA ESPAÑOLA PARA 3.ª CLASE Para más informes dirigirse en Barcelona: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a sus Agentes Generales, Sres. Ignacio Villavecchia y Compañía, Rambla Santa Mónica, número 7. Para pasajes de 3.ª clase y carga, a los consignatarios señores Parés y Comp., Rambla Santa Mónica, número 13, 1.º. Para informes dirigirse a don Joaquín de Victoriano, Delicias, 3, bajo, LOGROÑO.

Compañía Transatlántica DE BARCELONA Servicio directo de Bilbao a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. El día de junio saldrá de este puerto el vapor P. de Sotrústegui su capitán don E. Aparicio, para los referidos puertos. El precio del pasaje en tercera clase para dichos puertos es de DOS-CIENTAS TREINTA Y CINCO pesetas, incluidos los impuestos. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para precios y condiciones dirigirse a los agentes en Bilbao, señores Bergé y Compañía.—Gran Vía, 5, pral. Este buque que estaba designado para salir de Bilbao el día 14 de junio, retrasará su salida algunos días según comunica la Dirección. Oportunamente se anunciará la fecha de salida. AVISO IMPORTANTE Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los buques que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Servicios de la C.ª Transatlántica DE BARCELONA Línea de Nueva York, Cuba, Méjico.—El 25 de mayo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor «Montserrat» Línea de Venezuela y Colombia.—El 10 de mayo saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor «Manuel Calvo» Línea de Filipinas.—El 26 de mayo saldrá de Barcelona, el vapor «C. López y López» Línea de Buenos Aires.—El 4 de junio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor Infanta Isabel de Borbón Línea de Brasil Plaza.—El 14 de mayo saldrá de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón el 16 de Laredo, y el 17 de Vigo para Kiojiametro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor «León XIII». Línea de Fernando Poo.—El 2 de junio saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 6 de Alicante y el 7 de Cádiz, el vapor «C. de Cádiz». Línea de Cuba y Méjico.—El 16 de mayo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor «Reina María Cristina». Agentes de la Compañía en Logroño, DON GUILLERMO MONTE

EVITACANAS, CASPA Y CAÍDA DEL PELO EL TRICÓFERO PADRÓ Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud limpieza.—Farmacia del Gobo; Plaza Real, 1, Barcelona, y en todas Farmacias, Droguerías y perfumerías.—En Logroño, Farmacia del señor Fernández, frente a la Redonda.

Los Secretos Formulario práctico con infinidad de secretos útiles para todo en general, por el cual se puede fabricar en casa jabón superior, lejías para blanquear y quitar manchas en toda clase de ropas y sombreros, modo de fabricar almidón de trigo, gasosa, agua de seltz, champán superior, vinagres blancos y tintos, a base de vino ron ginebra, agüarientes, salchichón y otros embutidos, acetiunas enteras a la sevillana, liga para cazar, buñuelos y churros, cosméticos, agüa sensitiva para colores de cabecera, pieras, brazos y espaldas, extermio de pulgas, chinches, ratas y ratones y otros muchos secretos.—Sin el libro de «Los Secretos» no debe vivir ninguna familia. Mediante un contrato con el autor de este libro, premio suyo en muchos certámenes, podemos ofrecerlo a nuestros lectores en la LIBRERIA GENERAL por 1'50 pesetas (empliar, y los de fuera y certificado, a 2 pesetas. A todo pedido debe acompañar un recorte de este anuncio y el importe.

FOLLETIN DE LA RIOJA 105 LA VIRGEN DE MARIANAC por CARLOS MEROUVEL Apenas si los criados del hotel o del castillo se dan cuenta de su presencia. Procura hacer el menos ruido posible. El único personaje que llena la casa con su importancia es Próspero Lagrippe, que es más que nunca el factotum del poderoso millonario. El normando es el árbitro en todos los asuntos, el camino para todas las limosnas, el dispensador soberano de todos los favores. Cuando por casualidad algún pretendiente se dirige directamente al barón, éste se desentiende en seguida con esta frase, que lleva estereotipada en los labios: —Vea usted a Lagrippe. O más familiarmente: —Vea usted a Próspero. Apenas si se oyen otras palabras que estas salir de su boca. Aun esas las pronuncia con una desanimación inmensa como su fortuna, que indican un desprecio casi mensual de todo lo que puede relacionarle con el mundo.

Próspero tiene sus instrucciones; Próspero da a todos sin contar, y sobre todo, se da a sí mismo. Tiene para ello sobrada libertad, y casi casi hasta derecho. El barón cierra los ojos y se confía en el ciegamente. A menudo el viejo va solo, por los caminos más solitarios de Plessis, hasta la iglesia abandonada de Jadrey. Allí permanece horas enteras delante de la tumba que ha hecho levantar a su hija Matilde, y repasa lentamente sus recuerdos. —¿Cuántas amarguras y cuántas decepciones! Tumbas por todas partes, cástros por todos lados, justo castigo de las ruinas que ha sembrado por el mundo entero, y sobre las cuales ha levantado el edificio de su increíble y odiosa fortuna. Su testamento está hecho. Los notarios que lo autorizan tienen la conciencia del deber y no harán traición al secreto profesional; pero nosotros podemos decir que cuando sea conocido ha de asombrar al mundo. La época en que se conoce ese secreto no está lejana, según todas las apariencias. El barón comprende se acerca rápidamente a la tumba y semejante idea no le altera. Hay existencias para las que la muerte viene a ser la salvación y la alegría. A pesar de lo inverosímil de semejante afirmación, podemos asegurar

que el barón Mosés se encuentra en ese caso. Ni los viajes, ni las distracciones que ha buscado, ni la vanidad que pueden proporcionarle sus inmensas riquezas, logran arrancarle a sus meditaciones. Su pensamiento gira sobre tres fosas abiertas prematuramente: las de sus tres hijos que han succumbido casi a un mismo tiempo a impulsos de la implacable fatalidad. De cuando en cuando, una joven, siempre de luto en sus visitas, llega hasta él y permanece algunos momentos en su compañía, dejándole luego con todas las señales de una afección semejante a las que sienten las Hermanas de la Caridad por sus enfermos. Es Elena de Villedieu, su nuera, que ha pasado a ser, con su sentimiento, dos años después de la trágica muerte de su marido, la marquesa de Causseid. Sus conversaciones no son nunca largas. ¿Son afectuosas? Es probable; pero nada se puede saber. La joven parece experimentar por el viejo una inmensa piedad, sin mezcla de ningún sentimiento. El viejo Mosés nunca ha sabido el papel desempeñado por Causseid en el drama de Luchón, ni su traición con su camarada Jacobo Mosés; sin embargo, Causseid evita con cuidado todas las ocasiones que pudieren llevarle a presencia del padre de su víctima. La marquesa les sirve de interme-

diario y cumple su cometido con la compasión cariñosa que el mismo Lagrippe siente por este hombre, que, desde tan alto, ha caído en tan completo infortunio. El barón ha cumplido la misión que le fué confiada por Raquel Mosés con una probidad y un desinterés que hacen el más grande honor a su carácter. Las enormes sumas que el barón le ha entregado para cumplir la voluntad de su hija moribunda, han sido empleadas de la manera más útil en obras grandiosas administradas con perfecta lealtad y rara inteligencia. Los pobres se aprovechan de aquellas donaciones, sin que se pierda un solo céntimo en esas filtraciones escandalosas de que nuestra época posee el secreto. Causseid, al casarse con la viuda de Jacobo Mosés, no se ha casado con su fortuna. No hace más que distribuirla, y, según todas las probabilidades, será también el mandatario del viejo barón en la gran obra que coronará su vida. Este es el mayor elogio que puede hacerse de aquel gentilhomme, que si se ha mostrado en la venganza una tenacidad y un rigor implacable, en cambio guarda un fondo de honrada generosidad, y nunca ha manchado sus blasones con las poco correctas especulaciones de que muchos nos dan ejemplo vergonzoso. En Luchón, los Dantenac viven sometidos a su antigua medianía.

El mayor está contento con lo que había podido reunir al servicio del barón Mosés. Es lo bastante para subsistir libremente en un país donde la vida de los montañeses cuesta tan poco, puesto que es sobria y laboriosa. Un día, en la iglesia de Marianac se celebraba una ceremonia menos triste que la última que hemos relatado, y que reunía otra vez a los amigos de los Dantenac y los Soubère. Pedro Dantenac se casaba con Marieta. La tumba de Benedetta estaba cerrada hacía tres años. En el momento en que los recién casados salían de la iglesia, el carterero entregaba a Pedro una carta de París. Era del marqués de Causseid. «Mi querido Dantenac: El pasado está ya lejos, y el tiempo goza del privilegio de endulzar todas las amarguras y calmar todos los odios. Encargado por el barón Mosés de arreglar sus negocios, me encuentro con una cuenta que concierne a usted, y no está saldada. Se eleva a más de un millón. Por un escripto que le honra, ha rehusado usted disponer de esta suma que le pertenece. Créame usted, el dinero nunca estorba, porque permite consolar a los desgraciados, engajar dolores y prestar otros servicios. Aceptelo usted; el barón Mosés me encontraría usted muy cambiado, se lo ruega.

»Cuando dé usted la contestación, reflexione que, al aceptar, llevará usted alguna tranquilidad a su conciencia, y que por cruces que hayan sido los resentimientos que han mediado entre ustedes, ha sido usted casi su hijo. »Su amigo, Huberto de Causseid.» En aquel momento el cura de Marianac, que llegaba a los últimos límites de la vejez, salía de la iglesia y se encontraba al lado del recién casado. Pedro Dantenac le entregó la carta con una mirada que imploraba consejo. El excelente sacerdote la leyó y se la devolvió. —Acepte usted — le dijo —, ¡el marqués tiene razón! ¡Cuántas miserias podrá usted consolar! La casa del capitán Soubère fué agrandada considerablemente. La felicidad anida en ella. Dos hermosos niños juegan en los jardines, dos muchachos robustos y alegres, que Marieta quiere con delirio. Barrouse y Rabastoul los adoran, y el cura dice, haciéndoles saltar sobre sus rodillas: —Estos serán militares, como su abuelo. La casa de Caubous ha sido restaurada. La habita Luis, el antiguo suboficial, que se ha casado con una joven hermosa y buena, que el hermano mayor ha dotado prodigamente. La montañesa y la tía Julia desean al abrigo de las viejas iglesias que las vieron nacer. La vida es una deuda. Ellas la han pagado. Estagnon se ha establecido en

Luchón, después de casarse con la sobrina de Bastida. La justicia de Dios parece que ha olvidado a Brichard, que vive como un burgués acomodado en los alrededores de Beauvais, en una granja que ha transformado en castillo. El padre Jeromo, seducido por el dinero de la viuda Piot, se ha casado con ella. Ese es su castigo. El Sindicato de banqueros judío que presidía el barón Mosés, sigue triunfando, y aunque se notan en él síntomas de disolución desde que falta el jefe, continúa amontonando Pellón sobre la Osa, ruinas sobre ruinas, y millones sobre millones. Sin embargo, como el barón Mosés en las cimas del Dantenac, le parece oír de lejos el sordo zumbido de la tempestad popular, y quizá no esté lejos el momento en que la cólera de Dios reduzca al polvo esas fortunas escandalosas, que no son fruto del trabajo o del genio, sino que se han erigido a costa del despojo de las gentes honradas y de la miseria de los pueblos. FIN DE LA NOVELA

Reuma Se cura pronto y radicalmente con la Litina soluble del doctor Abadía. 3 pta. frasco. Generalmente basta un frasco. Droguerías de Eulabio y Paco Eraso. Ruiz de Oza y Alejo Martínez, Logroño.

M. Antoñana GRABADOR LOGROÑO Bisutería, incrustaciones y damasquinos, sellos de caucho y metal, para tinta y lacres, placas esmaltadas para anuncios y rotulaciones de cables, chapas de cobre y zinc, para estarcidas. Arturo Bretón frente al Café Suizo

Gran taller de Bauieria Malettería y artículos de viaje de DIMAS GÓMEZ, 11 de Julio, 9, Logroño (junto al Banco de España) La casa más acreditada por su economía en los precios y sus sólidas construcciones y de absoluta garantía.—Se hacen toda clase de reparaciones.—Envío a provincias. Imprenta de LA RIOJA.